

坚定信念 转变作风 提升素养

——学习“习近平在上海”系列讲话学习体会
封萍

认真学习了文汇报特稿关于“习近平在上海”三篇系列报道，从抓好党建、培育城市精神、解决民生三个方面反映了习近平在上海 7 个月零 4 天做的大量工作，第一站去了中共“一大”会址，并且还分别去了“二大”、“四大”会址，可见他对传承“红色基因”所体现出来的责任感和使命感，还走访了当时的 19 个全部区县，深入基层，走向一线的以民为本的群众观念为上海的干部做出了表率，因此通过学习比照，作为一名上海的基层党员领导干部，深感责任重大，使命艰巨。结合干部思想认识、干部作风和能力素养谈一点学习体会。

一、不忘初心，坚定理想信念。

我国建国前的前 5 次代表大会中的 3 次在上海召开，可见上海的党建是中国共产党的诞生地，发源地，习近平总书记充分认识到上海党建的特殊重要性，在认真学习系列报道一之后，让我重温了中国共产党发展的历史和光辉的历程，引导我站在上海党建的历史地位的高度审视自己对党的认识，对工作的思考。

中国共产党从无到有，从小到大的发展过程，从最初的 13 名代表、53 名党员发展到现在 2280 名党的十九大代表、2016 年底 8944.7 万名党员，96 年的伟大的征程带领中国人民取得的重大成就和宝贵经验，使国家综合实力不断增强，国际地位不断增强，人民的生活日益完善，就是我们的执政党所具有的带领人民战胜一切困难险阻的精神和力量，是来自于坚定的理想信念和坚持了社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

二、抓铁有痕，转变作风。

习近平在 2001 年 8 月 20 日参加市委督查室党支部组织生活会时说：“任何工作，如果光有决策没有落实，都只是一句口号，必须重视抓落实，重视发挥督查在抓落实方面的重要作用。”语言朴实但是要求明确。

作为一名党组织负责人，应该把落实执行上级工作和本单位的工作作为干部作风建设的高度加以思考和认识，发挥好党总支的政治核心作用，围绕中心、服务大局，对于党组织计划的制定、落实和总结，承担的分管工作的实施、指导和总结，都要有工作流程，要有工作的闭环回路，在总结的基础上发现问题，寻找对策加以解决。还要发挥党组织的监督保障作用，积极参与学院的“三重一大”事项的集体决策，更重要的是在决策之后的执行情况加以监督和检查。比如，上月底我们对教职工成长档案平台作了培训，各位主任一方面要带头进行过程性上传，另一方面也应该关心一下中心的老师使用情况，把好关，做好引导，在使用过程中出现问题还可以及时解决，否则平台虽然建好了，但是还是集中上传。

联系习近平总书记为加强市委常委会自身建设提出的“八个坚持”，即坚持把思想理论建设放在首位、坚持党总揽全局协调各方、坚持党的民主集中制、坚持党管干部原则、坚持党的纪律、坚持党的群众路线、坚持加强作风建设、坚持廉洁自律等，对于学院党总支和党支部建设同样有借鉴的作用，不仅提供了抓党组织建设的主要内容，更是引领我们基层党组织书记如何把“八个坚持”纳入到学院的具体工作中，通过制定完善党建工作制度在日常工作中加以落实。党总支坚持党管干部原则，同样党总支的自身建设我认为也要面向全体中层干部，学院的中层干部既承担着对中心教职工的思想教育、中心文化倡导和氛围的营造、组织

教育、廉洁教育等，也承担着引领教职工对区域教育的服务和指导，比如中心综改分配方案中，有一些考核评价的内容和学院的考核是一致的，如师德考核和遵守学院制度，结合这次开展的廉政风险防范工作，各中心都应该根据党总支下发的方案按照时间节点完成相关的任务，我们的岗位任务书都是已制定好的，你们只要梳理与岗位职责相关的权力事项，比如党总支梳理了“教师基层专业指导和服务，党员教育经费管理使用，党员发展，校级后备干部的推荐，中层干部的选拔、考察和培养，党费的收缴和使用，参与重大事项酝酿、讨论、决策和监督等”相关权力事项，针对教师基层专业指导和服务，结合绩效工资实施以后我们制定的各类考核办法（个人学期、年度、中心综合评价、师德承诺书、评优评聘等办法、制度），纳入我们对教职工师德规范的考核中，这一部分内容通过师德规范正面引导和令行禁止，如规定本区绩效工资平台外不能收取费用，明确了师德规范的基本要求，本月底之前再完成流程的制定，确定廉洁风险点，11月份再制定防范措施，完善制度，加强公开等，所以各位干部根据各自工作职责，按时间节点和相关要求完成各个环节的任务。

三、开明睿智，提升素养

习近平提出了上海的城市精神的16个字，“如果说海纳百川是上海一贯的文化特点，追求卓越是上海的一种文化本质，那么开明睿智本身是一种态度，大气谦和是一种胸襟，这样才能进一步海纳百川，进一步追求卓越。”这是习近平对上海城市精神的一段阐述。开明睿智是在上海特定条件下，上海人的一种态度和气度。这样，上海的建设就会放在全国发展的大格局中思考，上海成其大，在于自觉和包容。

习近平总书记带领上海代表团到浙江、江苏考察回沪后，马上召集开会，提出了“上海有责任继续当好改革开放的排头兵”，立足上海，上海市委提出2017年落实“两学一做”常态化制度化，开展“勇当排头兵、敢为先行者，做合格党员、建规范支部”主题活动要求，结合学院专业引领的职能，党组织通过学习教育，引导党员以德为先，增强大局意识、使命意识、责任意识，带头主动开展岗位实践活动，带领教师参与课堂教学实践研究，带领教师参与区校两级研修课程开发和实施，做基层教师的师德和师能的榜样。党总支和党支部结合专题民主生活会和专题组织生活会的开展，认真执行党内政治生活准则的要求，组织干部和党员开展谈心活动，正确看待批评和自我批评，真正发挥其正面的作用，用一种包容之心，查找党组织和党员自身存在的问题，制定出适切的整改措施，切实有效的建立起相互支持和帮助的干群和同伴关系，提升干部和党员的思想认识和境界。

2017年10月17日